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Нещодавно я з учнями готувала тематичний вечір «Математика повсюди» і запропонувала учням записати свої власні спостереження про те, як математика зустрічається у нетипових випадках, тоді, коли ми навіть не задумуємося, що тут «працює» математика.
Ось деякі із учнівських записів:

· «Вчора мене мама попросила почистити картоплю на вечерю. Коли я запитала, скільки треба картоплинок, мама відповіла: «По 5 картоплинок кожному». Я подумала – це ж математична задачка. Хай вона на одну дію, і мабуть для 3 класу, але все одно – математика допомогла готувати вечерю.»
· «Сьогодні на уроці фізкультури ми спочатку розрахувалися на перший-другий; потім змагалися, хто закине більше м’ячів у волейбольну сітку, тобто рахували свої кидки; потім, щоб розставити кеглі для гри на однакову відстань, ми вимірювали відстань між ними кроками; і, нарешті, в кінці уроку підраховували свій пульс. Я подумав – ми скільки рахували наче це не урок фізкультури, а урок математики.»
· «Ми з батьками збиралися на канікулах поїхати в гості в місто Одесу. Тато хотів визначити, скільки бензину потрібно для подорожі. Ми взяли карту і по карті вимірювали відстань, яку проїде автомобіль. Я зрадів, що на уроці математики ми вивчили масштаб і знаю, як відстань на карті перетворити у відстань на місцевості. Тато мене похвалив і сказав, що без мене він би не справився.»
Діти з подивом згадували безліч ситуацій, коли математика використовувалася і допомагала їм зовсім не на уроках. Так, ненав’язливо, вимішується чи не найважливіше завдання учителя математики – показати практичне застосування предмета, домогтися сприймання учнями математики, не як сухого набору цифр, а живої, цікавої, життєво необхідної науки. 
Скільки себе пам’ятаю, саме так я і сприймала математику, а оскільки моя мама працювала вчителькою, то коли настала пора й мені вибирати професію, я не довго вагалася: буду працювати в школі. А так як мій потяг до математики й бажання зацікавити нею інших, чим далі, тим тільки зростало, то вирішила: буду вчителем математики.

Навчалася я на фізико-математичному факультеті Черкаського педінституту, а потім повернулася працювати в стіни своєї рідної школи, яка мене свого часу виростила. Ось уже 15-тий рік працюю учителем Топильнянського навчально-виховного комплексу «Дошкільний навчальний заклад - загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів» Шполянського району, Черкаської області, деякий час працювала на посаді заступника директора з навчальної роботи, маю вищу категорію. За час роботи «назбирала» кілька грамот подяки Районного відділу освіту, являюся членом обласної творчої групи учителів математики, у 2006 році приймала участь в обласному турі Всеукраїнського конкурсу «Вчитель року», маю декілька надрукованих статей в періодичних виданнях.
Працюю над проблемою:

«Особистісно зорієнтоване навчання на уроках математики».
На мою думку, рамки навчального процесу дещо завузькі для учня, на голову якого ми звалюємо величезний об’єм інформації, вимагаючи її детального запам’ятовування й відтворення. Але наш мозок   - не комп’ютер, призначення якого запам’ятовувати безліч різної інформації. Набагато важливіше уміти оперувати цією інформацією, аналізувати її, зіставляти з аналогічними варіантами тощо. Саме це і може запропонувати особистісно зорієнтоване навчання, основним завданням якого є надання допомоги учневі у визначенні свого ставлення до себе, інших людей, навколишнього світу, своєї професійної діяльності. Учні вчаться самостійно здобувати і застосовувати знання. При цьому (в ідеалі) слід враховувати індивідуальні психологічні особливості учня, визначати час і темп навчання. Тоді у випускника нашої школи й сформуються необхідні якості: самостійність, ініціативність, творчість, упевненість в собі, дослідницький стиль роботи – тобто всі ті якості, що так необхідні майбутньому фахівцеві, який працюватиме в сучасних умовах.
Свого часу О.А.Захаренко, вчитель математики, якого називають Вчителем з великої букви, сказав: „Вчителева справа – виховати в дитині особистість, яка здатна не лише мріяти, а й втілювати мрію у життя”. Керуючись цим принципом, можу виділити декілька основних етапів уроку, які я намагаюсь проводити відповідно до методів особистісно зорієнтованого навчання.
І. Етап орієнтації.

Досить часто вчителі скаржаться, що учні перебивають викладення нового матеріалу „недоречними” запитаннями типу „А навіщо це нам треба?” -  такі питання не можна залишати без відповіді або відповідати на них: „Бо так написано в програмі”. Адже таким чином учень намагається мотивувати свою навчальну діяльність, знайти своє місце на уроці. Тому завжди, перш ніж приступити до вивчення нової теми, я різними способами прагну показати її корисність і практичну необхідність. Це може бути якась ігрова ситуація в молодших класах або цікава задача, а в старших класах – створення проблемної ситуації, ділова гра, екскурс в історію, який показує як деяка життєва ситуація вилилася в створення цілого розділу математики. При бажанні можна знайти багато цікавих фактів, адже геометрія з’явилася в результаті необхідності виконувати вимірювання при проектуванні та будівництві, інтегральне числення – від потреби обчислювати площі і об’єми, теорія ймовірності взагалі почалася від азартних ігор. Головне – внести елемент інтриги, позитивно налаштувати учнів на роботу. Корисно також, на мою думку, побудувати подачу нового матеріалу, опираючись на особистий досвід учнів. Так перед поданням означення звичайного дробу, я даю учню в руки яблуко й прошу поділити його між кількома товаришами. Цікаво спостерігати, як не знаючи ще термінів, учні розмірковують про ціле і його частини.
Щоб учні могли активно працювати цілий урок і не перевтомлюватися, впровадила хвилину відпочинку, яку проводжу або під назвою „хвилинка-веселинка” або виконуємо вправи для очей.

ІІ. Етап постановки мети.

Перед початком вивчення теми на спеціальному стенді я вивішую перелік цілей – очікуваних результатів навчання, де чітко і детально зазначено, що саме учні повинні знати й уміти, відповідно до рівнів навчальних досягнень. Постійно маючи перед очима цей перелік, учні самостійно визначають, над досягненням якої мети вони працюють на сьогоднішньому уроці. Роблячи підсумок уроку учні або заповнюють картки самоконтролю, або відповідають на запитання:

· Чого я навчився на уроці?

· Що було найцікавішим і чому?

· Які труднощі траплялися і як я їх долав?

Для підсумкової рефлексії пропоную запитання:

· Яка моя найцікавіша справа за тиждень (місяць, рік) ?
· Який мій найбільший успіх і як я його досяг?

· Яких найбільших труднощів я зазнав і як я ї подолав?

· Що мені раніше не вдавалося, а тепер вдається?

У кожної дитини під час вивчення теми стараюся знайти власну, хай невелику, але перемогу, створити, таким чином, ситуацію успіху. Важливим чинником створення комфортної ситуації для учня на уроці вважаю емоційний фон класу. Навіть учні старшої і середньої ланки, не говорячи про учнів 5 – 6 класів, з задоволенням малюють на картці самоконтролю одну з трьох піктограм:
( - добрий настрій, ( - середній настрій, ( - поганий настрій.

ІІІ. Етап організації виконання плану діяльності.
Оскільки  осердям особистісно зорієнтованого навчання є особистість учня, то методичну основу цієї системи складають індивідуалізація та диференціація навчального матеріалу. Пишучи конспект уроку, обов’язково підбираю завдання трьох рівнів складності. Аналогічно здійснюю підбір домашніх, самостійних та контрольних робіт. У доборі задач використовую посібники А.М.Капіносова, інших авторів, які пропонують диференційовані завдання. Складаю задачі сама, причому часто їх героями стають учні того класу, в якому ця задача буде розв’язуватися.

Поряд з традиційними формами навчання активно застосовую й інтерактивне. Так при подачі нового матеріалу використовую технології «Асоціативний кущ», «Броунівський рух», «Ажурна пилка», в яких кожен учень, пояснюючи матеріал товаришеві, може відчути свою значущість, ріст своєї особистості. На уроках закріплення знань, умінь та навичок використовую групову форму роботи, технології «Акваріум», «Дерево рішень», «Мозковий штурм», «Коло ідей», навчаючи при цьому математично грамотно висловлювати свою думку, умінню терпляче вислухати ідею свого товариша, навіть якщо вона й не збігається зі власною, толерантність. Прагну створити ситуацію взаємодопомоги. 
Учні полюбляють, коли я проводжу нестандартні уроки, з задоволенням самі допомагають у їх підготовці. У молодших класах це уроки казки, уроки-змагання, уроки-подорожі в різні міста країни Математики. У старших класах практикую лекційно-семінарську форму вивчення матеріалу, проводжу уроки ідей, уроки-ділові ігри. Під час цих уроків старшокласники зустрічаються з різними життєвими або професійними труднощами, розв’язання яких потребує математичної майстерності.
Окремо хочу звернути увагу на проведення уроків з комп’ютерною підтримкою. Крім навчальних програм, які випущені під грифом Міністерства Освіти і Науки України, часто при проведенні уроків використовую власноруч створені презентації  в програмі Microsoft Power Point. Учні дуже полюбляють уроки в комп’ютерному класі. Вони вільно почуваються за комп’ютером, знають, що самі можуть керувати швидкістю подачі інформації, її обсягом і глибиною. Естетичне оформлення більшості навчальних програм забезпечує позитивний емоційний фон сприйняття нового матеріалу. Комп’ютер дає змогу перетворити урок або його частину на захоплюючу гру, що позитивно впливає на підвищення  інтересу до навчального предмета. А відчуття того, що комп’ютер без емоцій (чого не завжди можна сказати про вчителя) сприйме і правильну, і неправильну відповідь, знімає напругу і нервозність у тих учнів, які характеризуються підвищеною емоційністю.


Співвідношення між формами і методами навчання на моїх уроках можна зобразити у вигляді діаграми:
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Але і в традиційних формах навчання можна відшукати багато цікавого й корисного. Мої учні, наприклад, люблять відшукувати помилку, яку я спеціально допускаю при доведенні якоїсь теореми чи розв’язуванні задачі. Або завжди стараються знайти ще якийсь спосіб розв’язання задачі, знаючи, що я обов’язково це відмічу. Вважаю, що корисніше для учня розв’язати одну задачу різними способами, ніж декілька задач одним способом.
Починаючи з 7 класу пропоную учням завести «словничок-довідничок», в який вони записують основні терміни і формули кожної теми. Працюючи з ним до 11 класу, учні доповнюють і обновлюють інформацію та навчаються самостійно відшуковувати необхідне.

На початку вивчення геометрії в 7 класі учням ще досить важко самостійно справлятися з задачами на доведення. Особливою складністю для них є засвоєння логіки доведення, виділення «кроків» доведення і встановлення взаємозв’язку між цими «кроками». Для полегшення цього процесу я розробила спеціальні опорні картки. На картці, під рисунком до умови задачі на доведення, зображена таблиця, що складається з двох колонок. Одна колонка містить твердження, друга  - їх обґрунтування, причому в колонках є пусті місця, які повинен заповнити учень. Кількість пустих місць в картці залежить від того, як учень орієнтується в матеріалі. Якщо добре, то пустих місць в його картці більше, якщо гірше – менше. Ефективні такі картки і при виконанні домашньої роботи, оскільки дозволяють видозмінювати її з врахуванням  індивідуальних можливостей учнів.
Зразок картки
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Задача. Довести, що трикутники АВО і DCO – рівні.
Доведення. 
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ОDA
	За умовою

	Тому трикутник АОD -
	…

	Отже, АО = DO.
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	Як вертикальні

	Отже, ∆ АВО = ∆ …
	За … ознакою рівності трикутників


ІV. Етап контрольно-оцінювальний.

Значну увагу приділяю самоконтролю учнів, взаємоконтролю і взаємоперевірці у парних чи групових формах роботи. Домашнє завдання допомагають мені перевіряти «контролери» або «консультанти» - учні, які звітують про стан виконання домашньої роботи і змінюються кожного тижня. У 5 – 7 класах по закінченні вивчення теми практикую проведення пізнавальних ігор, уроків-змагань, уроків-подорожей, уроків-вікторин. Тематичні контрольні роботи диференціюю за рівнями складності та способами виконання, щоб кожний учень міг вибрати собі завдання по силі і уподобанню.

Поряд з виставленням оцінки за урок намагаюся позитивно оцінити успіхи учня, особливо активним на уроці учням записую в зошит або щоденник подяку.
Приділяю увагу роботі з обдарованими учнями. Веду гурток «Мудра сова» для розвитку інтересу учнів до математики і, незважаючи на те, що я працюю в школі гуманітарного профілю, мої учні стають призерами районних олімпіад з математики. Свою любов до математики прагну передавати учням і вже маю послідовників: мої випускники навчаються на математичних факультетах університетів – теж бажають бути вчителями математики.

І, наостанок, вважаю, що до учня необхідно ставитися в першу чергу, як до особистості, дати йому змогу саморозвиватися й самореалізуватися, враховуючи його можливості, особливості й здібності. Взаємодія між вчителем та учнем має будуватися на основі єдності позицій і бажань, а не вимушеного спілкування, чого й прагну досягти в своїй роботі.
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