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Іван Царевич став до бою з Змієм Гориничем. Яка ймовірність, що першою він відрубає середню голову.








«Я загадала число від 1 до 15», - сказала Лисичка Колобкові – «Якщо ти вгадаєш парне воно чи непарне, то я тебе не з’їм». Яка ймовірність, що задумане число буде парне?





У зграї гусей 6 білих і 8 сірих. Яка ймовірність, що Івасик - Телесик полетить на спині у сірого гусака?





Русалонька товаришує з 2 жовтими, 3 червоними і 4 блакитними рибками. Яка ймовірність, що рибка, яка сьогодні завітає до Русалоньки в гості, буде не блакитного кольору?





Кіт в чоботях та Людожер тягнуть із колоди з 36 карт одну карту. Кіт в чоботях має витягти карту червоної масті, а Людожер сподівається витягти карту з картинкою (валета, даму, короля, туза). У кого більша ймовірність на успіх?








Буратіно підкинув дві золоті монети одночасно. Яка ймовірність, що обидві монети впадуть гербом догори?





У гномика в букеті є фіолетові, червоні, рожеві та блакитні квіти. Яка ймовірність знайти в букеті білу квітку?





Червона Шапочка несе бабусі 10 пиріжків із капустою і 8 пиріжків із картоплею. Яка ймовірність, що бабуся першим візьме пиріжок із капустою?





З літер слова «математика» Мудра Сова навмання вибирає одну. Якою є ймовірність, що це виявиться: 1) літера «а»; 2) літера «м»; 3) літера на позначення голосного.





У Кози семеро козенят. Серед них є білі, сірі і чорні. Ймовірність того, що першим вибіжить зустрічати Козу чорне козеня, дорівнює 3/7. Скільки у Кози чорних козенят?








У Снігуроньки у сніжній короні бурульок утричі більше, ніж крижинок. Яка ймовірність, що в центрі корони знаходиться бурулька?





У Золотої Рибки в скриньці 35 золотих і срібних монет. Відомо, що ймовірність витягти золоту монету за випадкового витягування монети дорівнює 2/7. Скільки срібних монет у скриньці?





Колобок та Зайчик підкидають монету чотири рази. Зайчик вважає, що більше шансів для того, щоб герб випав два рази, а Колобок думає, що більше шансів цифрі випасти три рази. Хто з них має рацію?





У Чебурашки велика кількість повітряних кульок. Половина з них – сині, чверть – червоні і шоста частина – зелені. Чебурашка випадково випустив одну кульку. Якою є ймовірність, що ця кулька має колір, відмінний від названих?








