

Алгебра 

Тема. Розв’язування рівнянь і задач, що зводяться до 

квадратних рівнянь.
Мета. Освітня: закріпити і розвивати уміння і навички учнів 

розв’язувати квадратні рівняння та рівняння, що зводяться до квадратних, повторити способи розв’язування лінійних, квадратних та дробово-раціональних рівнянь. Розвиваюча: розвивати уявлення про практичну необхідність уміння розв’язувати квадратні рівняння та рівняння, що зводяться до квадратних. Виховна: виховувати уважність, цілеспрямованість.

Екологія 

Тема. Значення води для навколишнього середовища
Мета. Освітня: закріпити і розвивати поняття учнів про 

надзвичайно важливе значення води для навколишнього середовища, зокрема для життя людини. Розвиваюча: розвивати розуміння учнями необхідності водозбереження. Виховна: виховувати уважність, цілеспрямованість.

Тип. Бінарний урок

Обладнання. Підручники, діаграма співвідношення води і суші на Землі, роздавальний матеріал

                            Хід уроку

І. Організаційний момент

ІІ. Перевірка домашнього завдання

Робота консультантів 
ІІІ. Актуалізація опорних знань учнів – учитель математики

1. Математичний диктант з наступною взаємоперевіркою

· Рівність, що містить невідоме, називається …

· Коренем рівняння називається значення змінної, яке перетворює рівняння в …

· Якщо рівняння на даній ОДЗ мають одні і ті самі розв’язки або не мають їх то такі рівняння називаються …

· Рівняння виду ах = в називається …

· Основні властивості рівнянь – це …

· Записати загальний вигляд квадратного рівняння.

· Записати формулу знаходження дискримінанта для квадратного рівняння.

· Записати формулу коренів квадратного рівняння.

· Записати загальний вигляд зведеного квадратного рівняння.

· Записати теорему Вієта.

ІV. Мотивація навчальної діяльності – учитель екології

Звернення до класу


Світ навколо нас створений бездоганно. Налічується 1,5 млн. видів живих організмів, які існують в природі. Це не механічна суміш живого, це стрункий планетний ансамбль живого, починаючи від наділених розумом і закінчуючи одноклітинними та мікробами. Існування цього величного ансамблю не можливе без такої складової, як вода. 

Без води життя на Землі неможливе. Все живе на землі потребує води. Кожна її крапля є дорогоцінним даром природи. У давні часи існувало справжнє водопоклоніння. Народ поважав воду як святу стихію, від якої залежало його щастя і добробут та заповідав наступним поколінням берегти цей безцінний дар природи.
V.Оголошення теми, мети, очікуваних результатів уроку – учитель математики


Сьогодні на уроці мовою рівнянь ми поговоримо про цей найважливіший природній ресурс споживання людства. Мета нашого уроку – узагальнити знання про рівняння та способи їх розв’язання, повторити різні види рівнянь, але головне – зрозуміти, що бережливе ставлення до води необхідне.

VІ. Формування умінь та навичок учнів розв’язувати квадратні рівняння та рівняння, що зводяться до квадратних

Учитель екології


На території України протікають великі повноводні річки, є запаси підводних вод, але все ж наша держава належить до регіонів, недостатньо забезпечених водою. Економісти підрахували: якщо з крана тече цівка води товщиною з сірник, то лише за добу це дає втрату багатьох відер води.

Учитель математики


Скільки відер води витрачається, ви можете дізнатися, якщо розв’яжете рівняння 7х+5(х-27)=9х+75  (70 відер).

Учитель екології

Отож, бережімо воду, бо хоч запаси її великі, близько 1800 млн. м3, але не нескінченні, причому на прісну воду припадає всього декілька відсотків, з них її в рідкому стані ще менше. 

Учитель математики

А скільки відсотків запасів прісної води та скільки відсотків її в рідкому стані дізнаємося, знайшовши корені рівняння 3(х+4)2=36х+39. (х1=3, х2=1).
Отже, прісної води існує лише 3%, і лише 1% її – в рідкому стані.

Учитель екології

Заповніть таблицю, вказавши запаси води на земній кулі (у млн.. м3)

	Води земної кори
	

	Підземні води
	

	Льодовики 
	

	Озера 
	


Учитель математики

Для заповнення даної таблиці необхідно розв’язати з використанням теореми Вієта наступні квадратні рівняння, причому виконати це за такими правилами:

1. Кількість води земної кори дізнаєтеся, якщо запишете у порядку зростання обидва корені рівняння х2-7х+12=0 та допишете в кінці утвореного числа 0. (340 млн. м3)

2. Підземні води чисельно дорівнюють більшому кореню, збільшеному у 10 разів, рівняння х2-9х+18=0, а цифра, яка вказує кількість льодовиків дорівнює меншому кореню цього рівняння, теж збільшеному у 10 разів. (60 і 30 млн. м3).

3. Цифра, яка дорівнює кількості води в озерах, дорівнює додатному кореню рівняння 16х2-9=0. (0,75 млн. м3)

Заповнена таблиця має вигляд:

	Води земної кори
	340 млн. м3

	Підземні води
	60 млн. м3

	Льодовики 
	30 млн. м3

	Озера 
	0,75 млн. м3


Учитель екології


Як же можна зберігати воду? Найбільшу кількість води споживає промисловість та сільське господарство, при цьому вода сильно забруднюється, а 42% її втрачається безповоротно, а деяка частина повертається в очищеному вигляді для повторного використання. Зараз в Україні діють споруди, які будуть очищати за добу кілька мільйонів кубічних метрів води.

Учитель математики


А ще за допомогою рівняння можна розв’язати задачу, яку також присвячуємо проблемі зараження води в містах.

Задача. На закачування та очищення води для водогінної мережі водоканал використовував близько 4,3 млн. кВт електроенергії. У зв’язку із застарінням обладнання, при тих самих об’ємах води, у наступні два роки об’єм використання електроенергії зростав на одне й те саме число відсотків, і через три роки становив близько 6,192 млн. кВт енергії. На скільки відсотків підвищувалося використання електроенергії щороку?

Розв’язування. Нехай використання електроенергії підвищувалося на х%, тоді другого року воно становило 
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, тому маємо рівняння 
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. Розв’яжемо це рівняння, звівши його до квадратного:
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Другий корінь не задовольняє умову задачі. Отже, використання електроенергії для забезпечення міста водою на застарілому обладнанні щороку зростало на 20%, а скільки ще було втрат цього важливого природного ресурсу під час транспортування води до споживача?! Отож, перед нами постала велика проблема оновлення обладнання водоканалу з метою зменшення енергетичних витрат та збереження води. Не будемо байдужими до проблем водозбереження. 

VIII. Підсумок

1. Підсумкова рефлексія – учитель екології


Сьогодні на уроці ми здійснили узагальнення знань про рівняння та можливість застосування їх для розв’язування рівнянь різних видів, а також з’ясували, що найважливіший природній ресурс споживання людства – вода – потребує нашого захисту. Один відсоток прісної води в рідкому стані припадає на річки та водойми. Однак, виточуючи краплину за краплиною, людство завдає найбільшого удару природі. Бережімо воду!

ІХ. Домашнє завдання, оцінювання уроку
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